

1940年4月9日,德军向丹麦、挪威发起突然袭击,仅用4小时就占领丹麦全境。与此同时,德军还出动多路部队,突袭挪威。德国的入侵行动,有个鲜为人知的目的,就是占领挪威制造重水的维莫克化工厂。

# 二战英军如何粉碎纳粹原子弹梦



“剑客”出手搜集情报

重水是控制原子核反应的理想减速剂,是利用核反应堆制取武器级核原料的必备物资。当时世界上能提炼重水的工厂只有一家——挪威的维莫克化工厂。德军占领挪威后,希特勒立即命令这家工厂夜以继日地生产重水。英国首相丘吉尔知道后决定彻底摧毁维莫克化工厂。最初他们想派飞机轰炸,可是维莫克化工厂四周群山环抱,轰炸困难。于是,战时内阁将这项任务交给了“哥曼德”特种部队,由特种作战司令科林·宾格斯具体指挥,国家安全协调局首脑斯蒂文森负责协调。

宾格斯和斯蒂文森接令后不敢怠慢。为了搜集情报,他们招募了挪威“三剑客”——化学博士利夫·多伦斯达德、艾因纳尔·史吉纳兰德和奥德·斯培海姆,并将利夫和艾因纳尔空投到挪威。不久,他们就建立了一个“情报网”,把有关重水工厂的信息源源不断地发往伦敦。

## “燕子”折翅惊动德军

根据“三剑客”提供的情报,英国

制定了代号“燕子”的破袭计划。按照该计划,4名挪威籍突击队员将被空投到工厂附近打“前站”,尔后,32名突击队员分乘由轰炸机牵引的2架滑翔机机降,实施破袭。

1942年10月24日傍晚,“燕子”行动开始。4名突击队员顺利在挪威上空跳伞,并与利夫等人取得联系,做好了接应后续突击队员的准备。11月19日,2架轰炸机分别牵引1架乘有16名突击队员的滑翔机飞临挪威上空。不幸的是,由于飞行员缺乏经验,且导航设备故障,2架滑翔机先后迫降损毁,突击队员部分丧生,部分被俘。更坏的消息是,这次行动使德军加强了防卫。

## “神鹰”出击工厂瘫痪

“燕子”行动失利并没有影响英国人的决心。1943年2月16日晚,从“哥曼德”特种部队选出的6名队员组成“神鹰”突击队再次踏上征程。这次他们成功伞降到维莫克西北45千米处的一个冰湖上。与利夫等人会合后,他们制定了严密的计划和分工,艾因纳尔带领5名队员负责掩护,队长罗尼和利夫等7人负责爆破。他们还确定了行动路线、掩护及破袭方法、回撤路线等。

2月27日20时,突击队抱着必死的决心悄然出发。在距工厂460米时,他们清楚地听见了工厂机器的轰鸣声。趁德军换岗,罗尼率领爆破组潜入工厂。他们只花了不到3分钟就找到了安装电缆线的通道,这些电缆会通向重水车间。在黑暗中,7名突击队员顺着通道向重水车间摸去。当他们

进入车间时,发现1名监督生产的专家,罗尼立即命令2名队员将其控制,其他队员在重水电解池周围安放炸药和导爆索。之后,队员们迅速撤离。

随着一声沉闷的爆炸,德国苦心经营数年的重水工厂顷刻瘫痪。

## 渡轮被炸美梦破灭

1943年底,伦敦接到利夫和艾因纳尔发来的密报:维莫克化工厂已经修复并恢复生产。总部命令利夫等人再次发动破袭。不久后,利夫等人打探到有一批重水将于1944年2月用“海多罗”号渡轮运往德国。在摸清运输路线和相关情况后,他们制定了周密的炸船计划。他们决定在渡轮离岸45分钟后引爆,这样可以使船沉在深水区。此外,他们还决定把炸药放在船头。这样一来,船头会先沉入水中,使船尾螺旋桨翘出水面,即使船不沉也无法返回。

2月19日晚,利夫博士和艾因纳尔带着爆炸装置摸向港口。此时,船上水手准备靠岸过夜,德国卫兵还未到达。他们乘此良机,在夜幕掩护下躲过德军巡逻队,迅速安好炸药、雷管和定时引爆装置。次日10时,载有重水的“海多罗”号准时起航。10时45分,炸弹爆炸。5分钟后,渡轮的船头没入水中,船尾高高翘起,稍顷,便带着德国最后一批重水徐徐沉入廷斯贾克湖。

功夫不负有心人。英国经过长达3年的不懈努力,终于炸毁了德国的重水工厂并阻断了其重水运输线路,使希特勒制造原子弹的美梦彻底破灭。

(据新华网)

## 德黑兰会议中丘吉尔的尴尬事

瓦列金·别列什科夫在德黑兰会议中担任斯大林的翻译。作为翻译他经历了德黑兰回忆里三巨头的斗智斗勇。

德黑兰会议期间,有一次斯大林邀请罗斯福和丘吉尔进便餐。那时翻译的位置不像现在是在领导人背后,而是在桌旁第一排。服务生给翻译的盘中上了所有异常讲究的饭菜。那一天我没来得及吃早饭,加之前一天晚饭也没吃,所以非常饿,但仍然顾不得吃,老是忙于翻译席间的闲聊。但当一份最好吃的菜上了之后,我不能自制,趁没人说话,赶快切了一大块,很快塞到嘴里。

可就在这个时候斯大林要问丘吉尔问题。我既不能吞下,也不能再把它吐回到盘子里,只是哼唧唧地说了些什么。斯大林明白了是怎么回事,严厉地盯着我低声埋怨道:“你怎么搞的,难道是让你来这儿吃饭的吗?你在这儿是翻译,是工作来的。真不像话!……”好在罗斯福、丘吉尔对此反应很诙谐。两个人大笑了起来。斯大林跟着也笑了,这下我知道,这事就这样过去了。然而,从此之后在正式宴会上我再也不敢吃东西了。

在德黑兰会议期间,有这么一件事。当激烈辩论有关开辟第二战线的问题时,许多人都发现,艾登给丘吉尔写了一个小纸条。首相读了纸条,在上面写了些什么,又交给了艾登。后者读了丘吉尔的纸条,把纸揉成一团,扔到了旁边的字纸篓里。会议结束,与会者都散去了,斯大林让我搞到那个纸条并向他汇报,纸条上写的什么。显然,他认为纸条上所写的会涉及英国对所讨论问题的立场。我和斯大林保安部队的一名军官一起找到了那张纸条,并迅速拿着纸条去找斯大林,当时他跟莫洛托夫一起在使馆的花园里散步。我打开纸条,读了出来:“温斯顿,您裤子的拉链开了。”接下来是丘吉尔的手笔:“谢谢。老鹰不会从窝里掉下来的。”斯大林乐坏了。

1945年夏天,丘吉尔在英国大选中失利。工党领袖克莱门特·艾德礼接替了他的职务。和他一起前来波茨坦的新任英国外相,英国著名的工人运动活动家恩内斯特·贝文。有一次在洗手间(有时翻译也要陪同自己的上司去洗手间),贝文站在离斯大林的小便池不远,开玩笑说:“在资本主义世界里,公厕是惟一地方,只有在这里劳动人民才能够用双手掌握到生产资料。”斯大林狡猾地笑了一下,也开玩笑说:“在社会主义世界也一样。”

(据人民网)

## 中国空军曾击落英国神秘客机

### 我军误将客机当敌机击落

1954年7月23日上午7点45分左右,隶属于英国国泰航空公司的一架客机从新加坡起飞,抵达曼谷后继续返港。机上载有机组人员6人,乘客12人。这架飞机在我国海南岛榆林港海域上空以9000英尺高度飞行时,副驾驶员发现“带有红色涂漆标志,颇与日本零式战机相似之,奶油色战斗机两架,此两架飞机尾随于该客机之后并使用燃烧弹向之射击,致使该机两架发动机起火”。飞机先后失去尾舵、襟翼。下降至1000英尺高度以下,两架战机方才停止攻击。

最终飞机在海面迫降成功,此次事件造成8人死亡,其中包括2名英国人和3名美国人。

### 美国借此出动航母到南海

事情发生后立刻在世界范围内引发轩然大波,美国借口派出航母战斗群抵近海南岛。与此同时,英国驻华代办杜维廉奉英国外交部长之命正式照会中国外交部副部长章汉夫,向

中方提出严重抗议,要求中国政府对此事负责和赔偿。中央得知这一消息后指示外交部着手调查。26日,章汉夫代表中国政府正式复照杜维廉,表示发生此项不幸事件,实完全出于意外,对不幸事件表示遗憾,并表示愿意给予适当的抚恤与赔偿。

接到中方的复照后,27日,英方照会中国政府,提出四点:第一,英方对中国军机袭击英国客机表示不可理解。第二,英方要求中方对造成此次事件的负责人员予以惩戒。第三,中方应立即采取措施,防止类似事件再度发生。第四,赔偿有关生命及财产损失。

10月21日,中国外交部欧非司司长黄华就赔偿方案问题上报周恩来。中国政府马上答应了要求并立刻兑现了赔款。至此,中英双方关于赔偿问题的交涉告一段落,同时,这也标志着由于误击英国民航飞机事件而引发的中英外交争端基本解决。

### 此事件纯属意外并非预谋

有西方媒体认为,这是中方有计划

有预谋的一次袭击事件。理由是中国得到情报,认为这架飞机上有美国或英国的重要人物。还有一种说法,说客机被击落时,发现海南岛附近有苏联潜艇,意在说明此次事件是中苏共同策划的。但这些说法都毫无根据。

其实联系当时的时局来看,这次事件确实是场意外。首先当时中英正就建交进行磋商,我军没有理由主动袭击英国客机;其次,当时我军经常与国民党军在周边海域发生空战,我飞行员误把客机当成台飞机很正常;再次,当时英国客机未经允许就闯入我领空,而且是驶向我军的军事要地海南岛榆林港,我飞行员出于保护我军重要军事要塞的考虑而发起攻击,这也是可以理解的;最后,被击落的DC-4民航飞机是由美国的C-54大型军用运输机改装而成的,当时国民党军用运输飞机经常执行渗透任务,也有去除军徽等识别标志加以伪装的情况,识别起来有一定困难。这些因素综合起来最后引发了这起事件。

(据新浪网)